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0. Az öreg, magára hagyott m¶holdak a rendkívül ritka fels® légkörben a közegellenállás
miatt folyamatosan energiát veszítenek, és végül a s¶r¶bb légkörbe érve elégnek. Belát-
ható, hogy az eredetileg körpályán kering® m¶holdak mindvégig közelít®leg körpályán
mozognak, miközben pályasugaruk lassan csökken.

Mutassa meg, hogy a közegellenállás hatására a m¶hold sebessége folyamatosan n®!
(Ezt a jelenséget nevezik ¶rhajózási paradoxonnak.)

Hogyan lehetséges ez? Milyen er® gyorsítja a m¶holdat?

+ Az Eötvös-verseny feladatai:

1. Egy zárt, hosszú, henger alakú, szobah®mérséklet¶ vízzel telt tartályban egy V =
1 cm3 térfogatú, normál nyomású légbuborék található. A tartályt egy ¶rállomáson, a
súlytalanság állapotában óvatosan gyorsítva forgatni kezdjük a szimmetriatengelye körül,
majd mikor a tartály eléri az ω = 300 s−1 szögsebességet, azt állandó értéken tartjuk.
Milyen alakot vesz fel ekkor a légbuborék? Adjuk meg a buborék jellemz® méreteit! A víz
felületi feszültsége α = 0,07 N/m.

2. Egy tartályban 1 mólnyi egyatomos gáz és 2 mólnyi kétatomos gáz keveréke talál-
ható. A tartály fala az egyatomos gáz atomjait átengedi, de a kétatomos gáz molekuláit
nem. Kezdetben a tartály a 20 ◦C-os környezettel egyensúlyban van. A tartályban lév®
gázkeveréket egy f¶t®test lassan 100 ◦C-kal felmelegíti.

a) Mennyivel változik meg a tartályban lév® gáz bels® energiája?

b) Mennyi h®t ad le a f¶t®test a gáznak? (A tartály melegedéséhez szükséges h®t és a
tartály h®vezetését hagyjuk �gyelmen kívül!)

3. Egy rögzített, vízszintes tengely¶, légmagos, hosszú szolenoid ke-
resztmetszete R sugarú kör. A tekercs belsejében egy (nem-mágneses)
szigetel® anyagból készült, r sugarú tömör henger helyezkedik el. A szi-
getel® henger pozitívan töltött, egyenletes térfogati eloszlásban. A szo-
lenoidba id®ben egyenletesen, gyorsan növekv® er®sség¶ áramot veze-
tünk az ábrán látható körüljárás szerint.

Milyen irányban indul el a szigetel® henger? Hogyan függ a válasz az r/R aránytól?
Mekkora r/R arány esetén marad a töltött henger nyugalomban?

A tapadási súrlódás elegend®en nagy ahhoz, hogy a henger ne csússzon meg. A gör-
dülési ellenállástól tekintsünk el!


